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Listy

Lista jest uporzadkowanym zbiorem elementéw. W Pythonie wystepuje typ
sekwencyjny 1ist, ktéry umozliwia wstawianie elementéw na dowolna
pozycje, usuwanie itd.

Kazda lista ma dwa konce. )

FIFO LIFO

First In First Out — stos Last In First Out — kolejka

wstawianie (push) wstawianie (enqueue)
stos.append(el) kolejka.append(el)

pobieranie z usuwaniem (pop) pobieranie z usuwaniem (dequeue)
stos.pop() stos.pop(0)
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Stos — przyktad

Odwrotna Notacja Polska (notacja postfiksowa)

Forma zapisu wyrazen arytmetycznych, w ktérej operator nastepuje po
argumentach (a nie pomiedzy). Wygodna bo nie wymaga nawiaséw.

2 2 2 + xzamiast 2 * (2 + 2). J
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Stos — przyktfad c.d.

Sposéb obliczania 3 2 1 + *
Q3

Q@32

Q@321

Q@321+

Q@ 33

Q 3 3 *

Q9
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ONP w Pythonie

def
def
def
def

def

return a+b
return a—b
return axb
return a/b

compute _onp(l):
ops={'+': add, '—': sub, 'x': mul, '/':div}

stack =[]

for symbol in |I:
if symbol in ops:
a=stack . pop ()
b=stack .pop()
stack .append(ops[symbol](a,b))
else:
stack .append(symbol)

if len(stack)!=1:
1

print "Error: ", stack

return stack [0]
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Typowe zastosowania stoséw i kolejek

Zastosowania stoséw Zastosowania kolejek
@ analiza sktadniowa o kolejki zadan
o eksploracja ze Sciezka @ buforowanie danych
powrotu @ obchodzenie drzew i graféw
@ obchodzenie drzew i graféw (BFS)
(DFS) ’
o strategia dziel i zwyciezaj

Kolejki priorytetowe

Szczegolnym przypadkiem kolejek sa kolejki priorytetowe, w ktérych
operacja dequeue pobiera element o najwyzszym priorytecie, ktéry wcale
nie musi by¢ najdtuzej oczekujacym.
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Drzewa binarne

Drzewo binarne jest struktura danych, w ktérej kazdy wezet ma co najwyze;j
dwa wezty potomne, kazdy wezet z wyjatkiem korzenia ma rodzica oraz
zaden wezet nie moze by¢ swoim przodkiem.

Wazne pojecia
o korzen
@ poddrzewo (lewe, prawe)
@ potomek

@ rodzic

@ przodek
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Naiwna implementacja w Pythonie

Na potrzeby tego wyktadu postuzymy sie implementacja drzew binarnych

przy pomocy krotek. J
(8,
(3,
(1, None, None),
(6,
(4, None, None),
(7, None, None)
)
).
(10,
None,
(14,
(13, None, None),
None
) o
)

)
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Obchodzenie drzewa

Wiekszos¢ algorytméw operujacych na drzewach wymaga sprawdzenia
zawartosci wierzchotkéw. Mozna to robi¢ na wiele sposobéw. Wyréznia sie
dwa podstawowe: Depth First Search (DFS) i Breadth First Search (BFS)

<

DFS

Polega na schodzeniu wgtab. Po odwiedzeniu wierzchotka, odwiedza sie

wszystkie wierzchotki w lewym poddrzewie, nastepnie wszystkie wierzchotki
w prawym poddrzewie.

(1)
2 @ @&
© (9
10

©) 12
4 (5 11

v
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Obchodzenie drzewa

Wiekszos¢ algorytméw operujacych na drzewach wymaga sprawdzenia
zawartosci wierzchotkéw. Mozna to robi¢ na wiele sposobéw. Wyréznia sie
dwa podstawowe: Depth First Search (DFS) i Breadth First Search (BFS).

BFS

Polega na odwiedzaniu wierzchotkéw wedtug odlegtosci od korzenia.

(2)
50 (6
9 10

@)
Q®
11 12
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Obchodzenie drzewa — DFS

Stos

Q1
Qs72
Q@s8763
©@s87654
Qs765
@s76
Qs
Qs

Q 129
Q 12 11 10
@ 12 11
@ 12

@

LRI = = E
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Obchodzenie drzewa — BFS

Kolejka
Q1
234
3456
456
5678
67 89 10
7 8 9 10
8 9 10 11 12
9 10 11 12
10 11 12
11 12
12

66000000000

LRI = = E
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DFS — implementacja w Pythonie

def tree dfs(tree):
if tree=None:
return

stack=[tree]
while len(stack)>0:
t=stack .pop()

print val(t)

if right(t)!=None: stack.append(right(t))
if left(t)!l=None: stack.append(left(t))
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DFS — implementacja rekurencyjna

def tree dfs(tree):
if tree=None:
return

print val(t)

tree dfs(left(tree))
tree _dfs(right(tree))

Gdzie tutaj jest stos? ]
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DFS — implementacja rekurencyjna

def tree dfs(tree):
if tree=None:
return

print val(t)

tree dfs(left(tree))
tree _dfs(right(tree))

Gdzie tutaj jest stos? )

Podczas wykonywania programu jest utrzymywany stos (call stack), ktéry
utrzymuje aktualnie wykonywane funkcje w kolejnosci wywotania.
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Kopce

Kopce s3 szczegblnym przypadkiem drzew, w ktérych spetniony jest
warunek, ze element w korzeniu drzewa (i kazdego poddrzewa) jest
najwiekszym elementem w tym drzewie (poddrzewie).

Wiozenie nowego elementu do kopca moze wymagacé jego reorganizacji, ale
za to wyjmowanie elementu nawiekszego jest tatwe.

Kopce dobrze nadaja sie do implementowania kolejek priorytetowych. J
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Sortowanie przez kopcowanie — Heapsort
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Sortowanie przez kopcowanie — Heapsort (aspekty
praktyczne)

Dane przechowywane sa w tablicy.
left(i) i*2+1
right(i) i*2+2
parent(i) i/2

‘1]‘10‘7|9|5|5|4|S‘2‘3‘1|

Position 0 Position 2 TPDSI(IDH [
Position 5
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Sortowanie przez kopcowanie — Heapsort (algorytm)

@ Zréb kopiec
® Dla kazdego elementu w tablicy poczawszy od pierwszego przenos w
goére kopca na wtasciwe miejsce
@ Posortuj

@ Zamien pierwszy element tablicy z ostatnim nieposortowanym
@ Odtworz warunek kopca
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Kilka stéw o modutach

Niewygodnie jest umieszcza¢ wszystkie funkcje i inne elementy duzego
programu w jednym pliku. Jezeli zachodzi potrzeba skorzystania z funkgcji,
ktére znajduja sie w innym pliku, nalezy uzy¢ instrukcji import.

import
import nazwa taduje zawarto$¢ pliku nazwa.py. Elementy modutu s3
dostepne poprzez nazwa.el.

from nazwa import f taduje funkcje £ z pliku nazwa.py. Funkcja f jest
dostepna bezposrednio. Ta konstrukcja jest niezalecana.

reload(nazwa) Przetadowuje ponownie modut nazwa.
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Kilka stéw o modutach

test.py
#!/usr/bin/python

def f():
print "Funkcja,f."

Przyktad

>>> import test

>>> test.f()

Funkcja f.

>>> from test import f
>>> f()

Funkcja f.
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Zadanie 1 — wyrazenia nawiasowe

Napisz program, ktéry wczytuje ze standardowego wejscia linie tekstu

zawierajaca wyrazenie nawiasowe (ciag nawiaséw okragtych) i rozstrzyga,
czy jest ono poprawne.

Przyktad wyrazenia poprawnego
(OO COON

Przyktad wyrazenia niepoprawnego
O
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Zadanie 2 — obchodzenie drzew

metodami DFS i BFS.

Zaimplementuj obchodzenie drzewa binarnego (w reprezentacji krotkowej)

J
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Zadanie 3 — sortowanie przez kopcowanie

Zaimplementuj algorytm Heapsort.
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Zadanie 4 — pasjans

Napisz program, ktéry generuje losowa sekwencje kart i sprawdza, czy
pasjans o ponizszych zasadach daje sie utozy¢.

O Karty rozktadane s3 na przemian na dwie “drabinki’”.

@ Jezeli na ktérejs z drabinek pojawia sie lezace na sobie karty tego
samego rodzaju (rézniace sie kolorem) s3 one usuwane z gry. Karta z
sasiedniej drabinki jest przenoszona, aby wyréwna¢ wysokos¢.

© Pasjans jest udany jezeli wszystkie karty zostang usuniete z gry.
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Strona wyktadu

http://bioexploratorium.pl/wiki/Wstep do_programowania
3z
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